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Producţia mondială de oţel în anul 2008Producţia mondială de oţel în anul 2008
Pe fondul crizei economico-fi nanciare mondiale, ultimul 

trimestru al anului 2008 a fost catastrofal pentru piaţa produselor 
siderurgice. Pe fondul reducerii cererii, preţurile au scăzut, stocurile 
s-au acumulat, iar creditele au devenit un lux.
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Amputările bugetare de ordinul a 12 
miliarde de lei la capitolul venituri şi de 
6 miliarde de lei la cel al cheltuielilor re-
prezintă răspunsul dat la exigenţele FMI şi 
UE pe baza cărora s-a aprobat împrumutul 
extern de 20 miliarde de euro. Lucrurile 
s-au prezentat, la nivel ofi cial, într-o ase-
menea manieră încât s-a sugerat că avem 
de-a face cu o adevărată fatalitate. Nu mai 
reluăm argumentele factorilor decidenţi 
pe seama cărora trebuie pusă angajarea 
unui credit de asemenea dimensiuni. Mai 
ales la un astfel de nivel (când se iau în 
seamă elemente complicate, corelaţii ma-
croeconomice subtile, inaccesibile publi-
cului larg) se cuvine să acţioneze o dublă 

prezumţie, cea de competenţă şi cea de 
responsabilitate.

Pornim, deci, la execuţia bugetului 
rectifi cat, de la ideea că s-a ales cea mai 
bună soluţie dintre toate cele posibile. 
Numai că, marea problemă nu constă în 
sumele mai mici alocate unui domeniu sau 
altuia, ci în modul în care se vor gestiona. 
Bunăoară, s-a afi rmat că s-a ţinut seama, 
în cel mai înalt grad, de o repartizare echi-
librată a poverilor determinate de criza 
globală. De aceea, singurul minister care a 
primit bani mai mulţi a fost cel al Muncii, 
Familiei şi Protecţiei Sociale. S-a progno-
zat o creştere puternică a şomajului şi de 
aceea s-a suplimentat consistent fondul de 

sprijin pentru cei care îşi pierd locul de 
muncă. Dar, aceasta este o măsură pasivă. 
Dacă tot s-au dat bani pentru combaterea 
şomajului, n-ar fi  fost mai potrivit să se 
folosească în special pentru menţinerea şi 
crearea locurilor de muncă? În loc să se 
întreţină şomeri, n-ar fi  fost mai bine să 
se plătească salarii pentru angajaţi, adică 
pentru persoane care nu numai consumă, 
ci şi produc?

Se pot da nenumărate exemple de 
situaţii în care cu aceiaşi bani se pot 
acoperi aşa-numitele „găuri negre“ şi se 
poate asigura mai multă valoare adău-
gată. În faţa crizei se pot adopta diver-
se comportamente. Cel defensiv (poate 

mai comod) este şi cel mai contraindi-
cat. Din această perspectivă, esenţial 
este să se folosească mai multe resurse 
pentru investiţii (cu condiţia de a se ges-
tiona responsabil) întrucât nu există so-
luţie mai bună pentru combaterea şoma-
jului decât un grad mai înalt de ocupare 
a forţei de muncă. Banii, aşa cum sunt, 
puţini, pot să „dospească“ sau pot să se 
irosească. Rectificarea bugetară se jus-
tifică doar în măsura în care se promo-
vează prima variantă. Este trecerea de 
la prezumţia de competenţă şi respon-
sabilitate la manifestarea lor palpabilă. 
Găsim astfel şi răspunsul la întrebarea 
„cum să procedăm?“ (T.B.)

AVEM BUGET RECTIFICAT. CUM PROCEDĂM?

Seminarul Seminarul Energii regenerabileEnergii regenerabile
– Târgu-Mureş, 13 martie 2009 –– Târgu-Mureş, 13 martie 2009 –

Seminarul Energii Regenerabile, organizat în data de 13 martie 
2009 de către Asociaţia Generală a Inginerilor din România, Filiala 
Mureş, în colaborare cu Asociaţia Energia Noastră şi Universitatea 
Petru Maior, prin Centrul de Cercetări în Managementul Energiei, a 
avut loc în Aula Magna a Universităţii Petru Maior din Târgu-Mureş.

Preşedintele Filialei AGIR Mureş, domnul ing. dipl. Radu Doru 
Boarescu, a deschis lucrările, prezentând agenda seminarului.

Domnul prof. univ. dr. ing. Dorin Sarchiz a făcut o scurtă pre-
zentare a Centrului de Cercetări în Managementul Energiei din ca-
drul Universităţii Petru 
Maior, după care au ur-
mat alocuţiunile:

• dnei ing. dipl. 
Ovidia Ţandrău, şef ser-
viciu Cooperare Externă, 
privind „Iniţiative regio-
nale pentru dezvoltarea 
energiilor regenerabile 
– Regiunea CENTRU“;

• dlui dr. ing. Mihail 
Ştefan Antonie, preşedinte Asociaţia Energia Noastră, care a vorbit des-
pre Confort ambiental, efi cienţa energetică, nivel de trai şi dezvoltare

(Continuare în pag. 7)                                          
Roxana Nan

ÎNCĂLZIREA ELECTRICĂ A LOCUINŢEI
Zoran este un macedonean care a lucrat la SIDEX – Galaţi. Atunci el locuia în bloc cu mine. Am fost invi-

taţi, eu şi soţia mea, la el în sufragerie. Ne-am descălţat la intrare şi am constatat că era cald covorul. Am între-
bat „cum e posibil?“ Ne-a arătat sub covor un încălzitor electric format de un fi r de nichelină şerpuit, prins între 
două folii de polietilenă. Încălzitorul electric se alimenta de la priza de 220 V a camerei prin ştecher şi cordon.

Au trecut mulţi ani şi românii încep să se reorienteze de la centralele murale alimentate cu gaze naturale 
către încălzirea locuinţei cu energie electrică. Actuala criză economică presează românii să realizeze tot mai 
multe economii, iar facturile mari la încălzire în sistem cen-
tralizat şi pe gaze generează astfel de gânduri.

Încălzirea locuinţelor cu energie electrică este mai con-
venabilă decât folosirea centralelor pe gaze naturale, deoarece 
acest sistem este de aproape două ori mai ieftin faţă de alter-
nativele pe gaze naturale, iar facturile sunt cu 25% mai mici, 
potrivit unui calcul al companiei AMASS Integral Solution. 

Combinat cu reorientarea statelor lumii, inclusiv a 
României, către producerea de energie electrică în centrale 
nucleare, mult mai ieftină faţă de cele pe cărbune sau gaze 
naturale, acest tip de încălzire centrală va înregistra un boom 
în viitorul nu prea îndepărtat.

„La momentul actual asistăm la o explozie a cererii de sisteme de încălzire electrică prin pardoseală, mai ales în 
zonele Dobrogea şi Călăraşi. Situaţia este asemănătoare cu «revoluţia» termopanelor: când investiţia este la jumătate 
faţă de sistemele alternative şi factura lunară e mai mică, totul e urmat de o creştere rapidă. Constatăm o creştere a pieţei 
de la nişă la masă. Dacă în ianuarie 2008 vindeam astfel de echipamente în valoare totală de 20 000 de euro, în luna ia-
nuarie 2009 suma s-a dublat, iar ianuarie nu este o lună prea bună pentru vânzări“, preciza Dana Rulea, directorul fi rmei.

Goana din ultimii ani după resurse şi creşterea costurilor de exploatare a câmpurilor de gaze naturale au 
dus la creşterea preţurilor într-un ritm mai mare la gaze naturale faţă de energia electrică.

Din 2000 şi până în prezent, tarifele la energia electrică au crescut de trei ori, în timp ce în cazul gazelor, 
preţul s-a majorat aproape de nouă ori.

(Continuare în pag. 8)
Ing. dipl. Gh. Moraru

Folosirea explozivi lor pentru 
extragerea rocilor tari  (pag. 4 – 5)
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„Această osteneală mi-am dat mie pe la 
anul 1848 de am cules şi am adunat o mare 
parte de cuvinte pe care le-am lămurit pe cât 
s-a putut prin altele cunoscute, precum înşti-
inţasem atuncia prin Foaia de Transilvania. 
Nendămânările tiparului a prelungit darea la 
lumină acestui disionăraş până acum, când 
văzând şi trebuinţa crescândă din zi în zi 
cu îndreptările şi adăugirile putincioase s-a 
tipărit precum se vede.“ Aşa vestea Teodor 
Stamati în Precuvântare apariţia în anul 
1851 la Tipografi a Buciumului Român din 
Iaşi a Disionăraşului Românesc de cuvinte 
tehnice şi altele greu de înţeles.

Dicţionarul este de format mic „de 
buzunar“, 13x8,  la care s-a utilizat hârtie 
groasă rezistentă, îngălbenită cred în timp, 
legată în carton şi acoperită cu piele fru-
mos ornamentată în carouri haşurate prin 
presare. Sunt urme de vopsea roşie cu care 
au fost vopsite paginile pe cant în exterior. 
Pe lângă foaia de titlu, dicţionarul conţine 
Precuvântarea de nouă pagini numerotate 
cu cifre romane şi datată de autor: Iaşi 30 
Noiembrie 1851. Pagina a noua conţine 
Lămurirea pre-
scurtărilor. Aceste 
prescurtări se refe-
ră la originea cu-
vântului. Autorul 
precizează şi faptul 
că a utilizat între 
paranteze expli-
caţii referitoare la 
„cuvinte cu care 
este legat ori în-
trebuinţat termenul 
descris, ori cuvinte 
neînţelese cum se 
cade“. Dicţionarul propriu-zis conţine 306 
pagini frumos tipografi ate cu litere chirilice 
amestecate cu cele latine, aşa cum se practica 
în acea perioadă de tranziţie. Ultimele patru 
pagini prezintă „Numele D-lor prenumeraţi 
la Disionăraşul Românesc, după şirul alfa-
betului“. Numărul celor care intenţionau să 
cumpere acest dicţionar, achitând în avans, 
este de 71 de persoane. Printre aceştia, cap 
de listă îl găsim pe Vasile Alecsandri, urmat 
de vornici, spătari, medelniceri, egumeni, 
căpitani, profesori etc. Nume sonore precum 
familiile Carp, Hurmuzachi, Filaret Scriban 
– rectorul Seminarului de la Socola.

Teodor Stamati se recomandă în prima 
fi lă cu titlul de „Doctor de fi lozofi e, şi de fru-
moasele arte, profesor public de fi zică şi de is-
toria naturii, mădulariu efectiv al societăţei de 
medici şi naturişti din Principatul Moldovei“. 
Teodor Stamati (1812 – 1852) este prezentat 
în Mica Enciclopedie astfel: fi zician şi natu-
ralist român. Profesor de fi zică şi istorie 
naturală la Academia Mihăileană. Lucrări 
şi manuale de fi zică, mineralogie, botani-
că şi de popularizare a ştiinţei; a pus ba-
zele fi zicii elementare şi a înfi inţat primul 
laborator de fi zică experimentală (1840). 
Lucrări lexico-grafi ce („Disionăraş de cu-
vinte tehnice”).

Gheorghe Asachi alături de epitro-
pii Veniamin Costache, Mihai Sturza şi 
Costache Mavrocordat pregătesc reor-
ganizarea învăţământului românesc din 
Moldova, distrus de tulburările din 1821. 
În data de 28 martie 1828, domnitorul Ioan 
Sandu Sturza semnează anafora pentru des-
chiderea Şcolii Domneşti de la Trei Erarhi. 
Adresa domnească către epitropie din 4 

aprilie 1828 vorbeşte de „câteva sute de şco-
lari”, dar bursieri nu erau decât 12, printre 
care îl găsim şi pe Teodor Stamati, în vârstă 
de 15 ani, fi u de preot. La 15 ianuarie 1832, 
în urma propunerii lui Gh. Asachi, Epitropia 
anunţă crearea unui curs de trei luni „pentru 
pregătirea candidaţilor la profesoratul şcoa-
lelor începătoare de pe la ţinuturi“, în care 
să urmeze cursurile predate de profesorii 
Gimnaziului Vasilian. Aceste cursuri intense 
au funcţionat în perioada 15 februarie - 15 
mai, iar printre elevi îl găsim şi pe Teodor 
Stamati. Urmează o practică la gimnaziu, 
după care pe data de 16 iulie 1832 are loc 
examenul unde toţi candidaţii, şapte la nu-
măr, reuşesc. Teodor Stamati este numit în-
văţător la Şcoala elementară din Iaşi. 

Gheorghe Asachi propune în august 
1833 să se trimită tineri la universităţile 
din străinătate pentru perfecţionare, pentru 
a deveni buni profesori în viitorul apropiat. 
Din această grupă de şase tineri face parte 
şi Teodor Stamati. Epitropia hotărăşte trimi-
terea la Viena a celor şase tineri în scopul 
mărturisit de „...a da numiţilor mijloace ca 

înzestrându-se cu 
noi folositoare şti-
inţe, să fi e în stare 
de a face patriei 
slujbe pentru creş-
terea şi lumina-
rea ce au primit.“ 
Astfel, Teodor 
Stamati urmează 
la Viena cursurile 
de fi lozofi e şi în 
special matemati-
ca, fi zica şi istoria 
naturală, timp de 

patru ani. Doctorul A. C. Popp din Viena 
este însărcinat de epitropie să supravegheze 
pe bursieri şi să expedieze rapoarte trimes-
triale asupra activităţii lor. Astfel se pregă-
teau profesorii pentru viitoarea Academie 
Mihăileană. Paralel se înfi inţează la 1 
martie 1828 institutul profesorului francez 
Victor Cunin, unde studiază A. I. Cuza, V. 
Alecsandri, Matei Milo, Alex. Mavrocordat 
şi M. Kogălniceanu.

Din raportul întocmit de dr. Popp reiese 
că Teodor Stamati urmează şi cursurile uni-
versitare de la Heidelberg pentru 
a obţine titlul de doctor. Reîntors 
în ţară, în toamna anului 1838 îl 
găsim pe Teodor Stamati printre 
membrii comitetului academic 
cu titlul de „profesor de fi zică şi 
înaltă matematică“, iar la 17 sep-
tembrie 1838, domnitorul îi apro-
bă numirea defi nitivă ca profesor. 
Epitropia obligă tinerii profesori 
să asiste la cursurile lui Teodor 
Stamati pentru a căpăta noi cu-
noştinţe. Leafa profesorului creş-
te de la 1800 lei în 1838, la 6000 
lei în 1839 şi 8000 lei în 1842.

Pe Teodor Stamati îl găsim în comi-
tetul academic pentru „a cerceta situaţia 
şcolară a candidaţilor la internat“ conform 
legii din 1839. Reforma învăţământului 
sub presiunea curentului rusofi l provoacă 
mari nemulţumiri în cadrul corpului didac-
tic. Comitetul academic în frunte cu Ioan 
Ghica, în care îl găsim şi pe T. Stamati, 
hotărăşte „predarea obligatorie a limbei ele-
ne şi latine, iar pentru învăţături înalte este 
obligatoriu limba franceză şi germană, iar 

limba rusă rămâne facultativă“. Acest lu-
cru dovedeşte curajul profesorilor de a-şi 
impune voinţa contra infl uenţei supărătoa-
re a consulului rus. În anul şcolar 1845 – 
1846 la colegiu, T. Stamati predă fi zica şi 
mineralogia, iar în anul şcolar 1846 – 1847 
predă fi zica şi chimia la Institutul Francez 
condus de A. Malgouverne. În această pe-
rioadă difi cilă pentru Moldova, paharnicul 
T. Stamati solicită domnitorului gratuitate 
pentru copiii care urmează Gimnaziul Va-
silian, lucru pe care domnitorul îl aprobă. 
Este numit director al şcolii de fete, dar nu 
funcţionează în această calitate decât până 
la data de 17 decembrie 1850, când îşi dă 
demisia. Publică în Albina românească, în-
tre anii 1839 şi 1847, o serie de observa-
ţii meteorologice, iar pasiunea lui pentru 
construirea unor orologii solare era bine 
cunoscută începând cu anul 1843. Interesul 
pentru acest domeniu este legat şi de obser-
vaţiile sale asupra eclipselor de soare, cum 
sunt cele din anii 1847 şi 1851.

Conştient de lipsa manualelor în lim-
ba română, publică principala sa lucrare, 
Fizica elementară (1849), care constituie 
primul manual de fi zică tipărit în româneşte 
şi care a contribuit la formarea unei termi-
nologii româneşti de fi zică. Alte lucrări, pre-
cum Manualul de istorie naturală (1848), 
Disionăraşul românesc de cuvinte tehnice 
(1851) şi Vocabulariu de limba germană şi 
română (1852), au contribuit cu siguranţă 
la formarea noilor intelectuali moldoveni. 
Pentru meritele sale didactice, în 1848 este 
ridicat la rangul de paharnic, care era al 
8-lea rang boieresc din Moldova.

Credem că venirea ardelenilor în posturi 
importante la conducerea învăţământului din 
Moldova din acea perioadă, cum ar fi  August 
Treboniu Laurean şi Simion Bărnuţiu, a creat 
condiţiile favorabile pentru ca T. Stamati să 
înceapă publicarea manualelor şi a dicţiona-
relor, atât de necesare unui început de drum 
românesc în educarea tinerilor.

Decesul surprinde pe Teodor Stamati 
în plină activitate creatoare în data de 13 de-
cembrie 1852.

În Precuvântare, Teodor Stamati moti-
vează foarte plastic necesitatea acestui dicţi-
onar, referindu-se la limba română degradată 

de incluziunile greceşti şi ruseşti în special. 
„Ce aţi zice dacă vi s-ar înfăţişa acum în-
tr-o societate o persoană îmbrăcată cu nişte 
veşminte din mai multe bucăţi de straie din 
deosebite epoci şi ţări? Aşa de exemplu stra-
iele: o mânecă de caţaveică, alta de surtuc, 
gulerul din mundir. Pantalonii: un crac de 
şalvari şi altul de iţari... Desigur că nu v-aţi 
pute ţine râsul privind o aşa pestriţitură“.

Dacă analizăm dicţionarul, putem con-
stata foarte multe lucruri interesante. Dar 

înainte de a trece la această analiză, trebuie 
să spunem că acest Disionăraş a constituit 
subiectul unei cercetări foarte aprofundate 
a doamnei Estelle Variot, care prin lucra-
rea Un moment signifi catif de l’infl uence 
française sur la langue roumaine: Le dic-
tionaire de Teodor Stamati, Iassy, 1851 a 
obţinut titlul de doctor. Teza a fost susţinută 
în 1996, membrii juriului fi ind Valeriu Rusu 
– director de cercetări, G. Taverdet, J. C. 
Bouvier. „Obiectivul tezei a fost să demon-
streze imensa bogăţie a acestei opere lexi-
cologice care este atât un revelator cât şi o 
oglindă a societăţii române a epocii respecti-
ve“, mărturiseşte autoarea tezei de doctorat.

Enciclopedia utilizată de T. Stamati 
se pare că a fost cea redactată de Diderot şi 
d’Alembert, având în vedere defi niţiile cu-
vintelor Enciclopedie şi Enciclopedic (pag. 
87) şi prezenţa altor cuvinte în dicţionar*, de 
unde Stamati a selectat acele cuvinte tehnice 
pe care le-a considerat utile pentru împros-
pătarea limbii române.

Numărul de cuvinte introduse de 
Stamati în Disionăraş este de 4290*. Fiecare 
cuvânt care îşi schimbă a doua literă este evi-
denţiat tipografi c prin caractere accentuate, 
asta pentru a facilita depistarea mai rapidă a 
cuvintelor, obicei abandonat, dar înlocuit în 
dicţionarele moderne cu indicarea unui grup 
de trei litere la partea superioară a fi lei.

Domeniile abordate pentru care 
Stamati a făcut selecţia cuvintelor sunt des-
tul de cuprinzătoare: gramatică, drept, me-
dicină, matematică, astronomie, agricultură, 

fi zică şi chimie, diplomaţie, armată, 
jocul de cărţi, îmbrăcăminte, fi lozo-
fi e, religie, comerţ şi fi nanţe, trans-
port etc.

Se poate constata o abordare 
diferită a explicaţiilor corespunză-
toare cuvintelor din drept, medicină, 
comerţ şi fi nanţe, unde explicaţiile 
sunt de o acurateţe demnă de toată 
lauda, în comparaţie cu explicaţii-
le date pentru cuvintele din dome-
nii precum: îmbrăcămite, mobilier, 
transport etc. Se pune întrebarea fi -
rească dacă Stamati a fost ajutat de 
specialişti din aceste domenii pentru 

a da cele mai nimerite explicaţii cuvintelor 
din domeniul fi ecăruia.

Este fi resc să găsim la explicarea cuvin-
telor termeni învechiţi, dintre care unii sunt 
încă specifi caţi în DEX, printre care amintim: 
angarale, daravele, duducă, misie, culpaş, 
scarp, hiritisi, fi ritisi, sibarit, meremetisire, 
parmaclacuri, diată, besactea, tulpan, panegi-
ric, orcan, promitisit, bagdadie etc.

(Continuare în pag. 6)
Radu Moţoc

PRIMUL DICŢIONAR TEHNIC ROMÂNESC:
Disionăraş Românesc de cuvinte tehnice 
şi altele greu de înţeles

1851 – PREMIERĂ  EDITORIALĂ  ROMÂNEASCĂ  1851 – PREMIERĂ  EDITORIALĂ  ROMÂNEASCĂ  
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Regulamentul 244 al Comisiei de la 
Bruxelles din 18 martie 2009 s-a afl at în 
centrul discuţiei publice „Directiva Uniunii 
Europene în România – lămpile efi cien-
te energetic versus lămpile tradiţionale“. 
Dezbaterea, organizată la începutul lunii 
aprilie, a avut ca scop prezentarea de infor-
maţii complete despre sursele noi de lumină 
care vor înlocui lămpile cu incandescenţă 
(becurile tradiţionale). Astfel, din septembrie 
a.c., sursele de lumină incandescente mate 
şi cele clare de 100 de waţi vor fi  scoase de 
pe piaţă, inclusiv în ţara noastră, iar celelalte 
categorii de becuri cu incandescenţă vor fi  re-
trase progresiv în 5 etape, până în 2012. 

Conf. dr. ing. Dorin Beu, de la 
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, di-
rector executiv al Centrului de Inginerie a 
Iluminatului, a avut amabilitatea să ne răs-
pundă la câteva întrebări în temă. 

– Vă rugăm să vă referiţi la consi-
derentele care au stat la baza adoptării 
Regulamentului.

– În primul rând, ponderea foarte mare 
pe care consumul de energie electrică aferent 

iluminatului o deţine în consumul total – circa 
19 la sută. Această cotă variază între 5 şi 15 la 
sută în cazul statelor industrializate, mergând 
până la 86 la sută în ţările în curs de dezvolta-
re. De asemenea, studiile arată că iluminatul 
este „responsabil“ de emisii de dioxid de car-
bon de 1775 milioane de tone. Cifrele vorbesc 
de la sine şi, de aici, necesitatea înlocuirii lor 
cu surse economi-
ce. De altfel, aces-
tea există de foarte 
mult timp, însă teh-
nologia a ajuns la 
maturitate şi permi-
te înlocuirea 1:1 a 
surselor tradiţionale 
abia de curând, de 
4 – 5 ani; de aceea, 
decizia a fost luată 
abia acum. 

– Care sunt 
avantajele, dar şi 
dezavantajele lămpilor fl uorescente com-
pacte – LFC (cele mai utilizate surse eco-
nomice)?

– Pe lângă consumul de energie mult 
mai redus (de 4 – 6 ori), LFC au o durată de 
viaţă de 6000 – 15 000 ore (faţă de doar 1000 
de ore lămpile cu incandescenţă) şi o lumi-
nanţă mult mai scăzută (pot fi  privite direct 
fără risc de orbire temporară). Prezintă, însă, 
şi o serie de dezavantaje importante: preţ ri-
dicat, la aprindere au doar 30 la sută din fl u-
xul luminos nominal (fl uxul luminos creşte 
în timp), durata de viaţă scade dramatic la ci-
cluri scurte şi frecvente de aprindere-stingere 
(de aceea nu sunt recomandate pe casa scări-
lor sau în încăperi cu senzori de prezenţă), nu 
se poate regla fl uxul luminos (la LFC curen-
te), nu redau foarte bine culorile, nu se potri-
vesc în modele vechi de aparate de iluminat, 
conţin mercur (fi ind mai dăunătoare mediului 
decât cele cu fi lament şi implică manevrarea 
lor cu atenţie în procesul de reciclare). 

– În funcţie de aceste elemente, care 
ar fi  percepţia publică asupra schimbării? 

– Din păcate, în ţara noastră nu există 
încă o mentalitate de protecţie a mediului, iar 
motivaţia alegerii LFC ţine mai mult de eco-
nomiile de bani. Studiile arată că, în general, 
în 5 – 6 luni se amortizează investiţia într-o 
LFC, ca urmare a economiilor la factura de 
electricitate. Dar pentru foarte mulţi preva-
lează faptul că preţul pe care-l plătesc, la un 
moment dat, pentru o LFC este de 5 – 10 ori 
mai mare decât al unei lămpi cu incandescen-
ţă, iar economia care se face nu este sufi cient 

de palpabilă, rezultatele urmând să se vadă în 
timp. Pe de altă parte, foarte mulţi specialişti 
au rămas ataşaţi de modelul lămpii inventa-
te în 1879 de Edison, iar anumite structuri 
profesionale, precum Asociaţia Profesională 
a Proiectanţilor de Iluminat la nivel interna-
ţional (PLDA), s-au pronunţat contra scoa-
terii în afara legii a acestora, deoarece există 

anumite caracte-
ristici ale lămpii 
cu incandescen-
ţă care nu sunt 
îndeplinite de 
LFC. Comitetul 
Internaţional de 
Iluminat şi, im-
plicit, Comitetul 
Naţional Român 
pentru Iluminat 
nu şi-au exprimat 
încă un punct de 
vedere ofi cial faţă 

de această problemă. 
– Există date despre gradul de folosire 

a surselor LFC în ţara noastră?
– Un studiu efectuat de EnERLIn 

(European Effi cient Residential Lighting 
Initiative) a scos în evidenţă că iluminatul 
din domeniul rezidenţial reprezintă 23 la sută 
din consumul populaţiei şi că la noi există, 
în medie, 2,82 lămpi fl uorescente compac-
te (LFC) per locuinţă (cifrele pot comporta 
discuţii, fi ind rezultate în urma unor chestio-
nare la nivelul Transilvaniei), media ideală a 
unor astfel de corpuri de iluminat fi ind de 8. 
Totodată, concetăţenii noştri preferă lămpile 
de 13W (27 la sută) şi apoi pe cele de 20W 
(22 la sută).

*
*        *

Potrivit statisticilor, anual se vând circa 
2 miliarde de surse incandescente (inefi cien-
te din punct de vedere energetic); 95 la sută 
din energia consumată de acestea se pier-
de sub formă de căldură şi doar 5 procente 
ajung să fi e transformate în lumină. Conform 
unor studii preliminare, aplicarea noului 
Regulament va conduce la o economie po-
tenţială de 40 TWh (echivalentul consumu-
lui anual al României) şi de 15 – 20 milioane 
tone CO2 emise/an. De asemenea, va permite 
să se economisească şi, apoi, să se reintro-
ducă în economia europeană 11 miliarde de 
euro pe an. În România, piaţa becurilor eco-
nomice a crescut puternic, cu 110 la sută în 
2007 faţă de 2006 şi cu 30 – 40 la sută în 
cursul anului trecut.

TUR DE ORIZONT

● România în Raportul GIO
Într-un raport al Global Innova-

tion Outlook (GIO) se relevă că, în ca-
zul României, reiese că, în funcţie de 
populaţia actuală, resursa specifi că de apă 
utilizabilă în regim natural este de 1870 
mc/locuitor/an. Din acest punct de vedere, 
ţara noastră intră în categoria statelor cu 
resurse de apă relativ reduse comparativ 
cu alte ţări. Media europeană este de 4000 
mc/loc./an. Fluviul Dunărea, al doilea ca 
mărime de pe continent, cu o lungime de 
2850 km, dintre care 1075 km pe teritoriul 
ţării, are un stoc mediu de 174 miliarde 
mc/an, fi ind considerată cea mai bogată 
sursă de apă. 

● Oportunităţi pentru electronişti
Asociaţia Română pentru Industria 

Electronică (ARIES) a lansat proiec-
tul ELAN (Electronica Antreprenoriat), 
prin care electroniştii vor învăţa gratuit 
să devină antreprenori de succes. Este un 
proiect complex, care va dura 3 ani, des-
tinat tuturor celor dornici să aprofundeze 
electronica din punct de vedere antre-
prenorial, în special studenţilor, tinerilor 
întreprinzători şi angajaţilor interesaţi de 
formarea continuă. Programul va include 
campanii de informare, încurajare a an-
treprenoriatului, organizarea de cursuri 
gratuite de formare, servicii de consultan-
ţă, asistenţă şi suport tehnic şi tehnologic 
pentru afaceri noi, instrumente electroni-
ce pentru analiza şi proiectarea afacerii, 
o bursă pentru câştigătorii concursului 
profesional Tehnici de Interconectare în 
Electronică. Potrivit statisticilor, electro-
nica este cel mai important factor de dez-
voltare durabilă şi creativă, generând 50 
la sută dintre brevetele de invenţii la nivel 
mondial. 

● Roşia Montană, din nou 
în actualitate
Sindicatul Viitorul Mineritului a soli-

citat convocarea de urgenţă a Comitetului 
de Analiză Tehnică în vederea reluă-
rii procesului de evaluare a impactului 
asupra mediului pentru proiectul minier 
Roşia Montană. Se consideră că măsura 
de suspendare a fost abuzivă. Sindicaliştii 
au apreciat că neconvocarea Comitetului 
de Analiză Tehnică a proiectului gene-
rează, în continuare, costuri sociale, de-
oarece foştii salariaţi nu mai benefi ciază 
de plăţi compensatorii şi ajutor de şomaj. 
Mai mult, comunitatea minieră din zonă 
nu are o alternativă viabilă pentru a-şi găsi 
locuri de muncă din cauză că şi celelalte 
societăţi din regiune (SC Cuprumin SA, 
SC Roşiamin SA, SC Energomineral SA) 
şi-au disponibilizat angajaţii. 

ÎN  LABORATOARELE  CREAŢIEI  TEHNICO-ŞTIINŢIFICEÎN  LABORATOARELE  CREAŢIEI  TEHNICO-ŞTIINŢIFICE

 Când avem atât de puţine veşti bune, 
apare cât se poate de fi resc să consemnăm 
un succes de proporţii precum cel obţinut 
de fi rma românească MB Telecom la recen-
tul Salon de Inventică de la Geneva. Marele 
premiu a încununat un efort creator remar-
cabil, întruchipat în numitul ROBOSCAN. 
Este vorba despre un aparat în sistem mo-
bil, complet robotizat, capabil să „vadă“ 
în interiorul containerelor şi camioanelor. 
Controlul se poate efectua fără ca operatorul 
să fi e supus la radiaţii.

Un camion, de exemplu, poate să fi e 
„radiografi at“ în maximum 30 de secunde, 
iar pe radiografi e este perfect vizibil absolut 
tot ce se afl ă în interior. Cabina operatoru-
lui este complet separată de scanner, întrea-
ga comandă fi ind executată de la distanţă 
prin cele două variante de echipament: o 
rulotă obişnuită de turism şi una militară, 

în care centrul de comandă se găseşte în-
tr-o simplă valiză. ROBOSCAN a permis, 
la Punctul de Trecere a Frontierei Albiţa, să 
se depisteze cazuri de contrabandă impo-
sibil de descoperit cu mijloace convenţio-
nale. S-au detectat cantităţile de motorină 
din fi ecare rezervor, până la pacheţelele de 
droguri ascunse în cabina şoferului.

J u r i u l 
S a l o n u l u i 
Internaţional 
de la Geneva 
a adoptat în 
u n a n i m i t a t e 
şi cu felicitări 
decizia de a 
acorda Marele 
Premiu aces-
tei invenţii cu 
marca fi rmei 

ROBOSCAN, dovada forţei creatoare a românilor

SURSELE DE ILUMINAT – NOUTATEA VERSUS TRADIŢIA

Este extrem de important pentru Ro-
mânia că şi deciziile la cel mai înalt nivel 
ale Uniunii Europene (ne referim aici la 
Consiliul European de primăvară) con-
ţin, în continuare, la capitolul priorităţi, 
declanşarea operaţiunilor de construcţie 
a gazoductului Nabucco. Dar, mai im-
portant este faptul că acest proiect va fi  
susţinut şi prin deschiderea fi nanţării. 
Deocamdată nu este vorba despre o sumă 
mare, care să acopere semnifi cativ cheltu-
ielile fi e şi numai în faza iniţială. Însă cei 
50 de milioane de euro alocaţi au mai mult 
valoarea unui semnal, a unui angajament.

Pentru România, proiectul Nabucco, 
respectiv asigurarea transportului de gaz 
natural din Iran, via Turcia şi Bulgaria, 
prezintă un triplu interes. Va reduce de-
pendenţa de importul de gaz rusesc, va 
aduce în vistieria ţării sumele rezultate din 
operaţiunile de tranzit (conducta merge 
mai departe spre Ungaria şi Austria) şi va 
asigura un mare şantier cu mii de locuri de 

muncă, plus 
ceea ce se 
va realiza cu 
producerea 
materialelor 
de construc-
ţii, cu echi-
pamente şi 
instalaţii şi 

cu obişnuitele amenajări de pe traseu, in-
clusiv benzinării, spaţii de cazare ş.a.

Fără să ne facem iluzii (întrucât în joc 
sunt mari interese), se poate considera că 
paşii care s-au făcut în direcţia demarării 
proiectului merită să fi e luaţi în seamă, 
fi e şi numai din pricina susţinerii, de data 
aceasta, într-o manieră tranşantă, din partea 
UE. Şi ar mai fi  un element demn de reţinut. 
Discuţia de la Praga, cu prilejul întâlnirii 
liderilor UE cu preşedintele SUA, Barack 
Obama, s-a concentrat pe problematica 
asigurării securităţii energetice în Europa, 
sprijinul american pentru proiectele elabo-
rate în acest sens, inclusiv Nabucco, fi ind 
extrem de important. Se poate, deci, con-
chide că primăvara aduce veşti bune despre 
un proiect a cărui realizare prezintă, pentru 
România, doar benefi cii.

Nabucco, pe lista
de priorităţi a UE

româneşti condusă de Mircea Tudor, un 
nume despre care – cu siguranţă – se va 

mai vorbi. Echipa 
a fost formată din 
12 cercetători, în 
majoritatea lor 
ingineri. Iată, pe 
scurt, sufi ciente 
motive de a con-
semna, cu satisfac-
ţie, importanta re-
alizare autohtonă 
consacrată la scară 
internaţională.

Pagină realizată de 
Alexandra Rizea
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SECŢIUNE ÎN TT
(Urmare din nr. trecut)
De asemenea, evalua-

rea procesului de împuşcare 
poate fi  făcută şi prin ana-
liza efi cienţei echipamentu-
lui de executare a găurilor 
de mină sau de sondă şi a 
gradului de mărunţire a ma-
sivului împuşcat.

Cei mai mulţi practi-
cieni din domeniul extrage-
rii rocilor tari cu explozivi 
sunt de părere că examina-
rea costului împuşcării sau 
a costului extragerii, care 
cuprinde forarea şi împuş-
carea, nu trebuie să fi e di-
sociată de costul altor ope-
raţii necesare de executat la 
frontul de lucru, şi anume: 
mărunţirea secundară a blo-
curilor supragabarit, încăr-
carea, transportul şi concasarea primară a rocii.

Pentru cariere, costul principalelor operaţii de pro-
ducţie se situează între următoarele limite de variaţie faţă 

costul total: abataj (forare – împuşcare): 20 – 30%; încăr-
care: 10 – 15%; transport: 15 – 30%; concasare primară: 
25 – 45%; spargerea supragabariţilor: l – 5%.

Valorile maxime corespund unor cazuri extreme.
Costul total al extragerii în frontul de lucru variază 

bineînţeles de la o exploatare la alta în funcţie de: natura 
rocilor; metoda de extragere aplicată; concasarea sau nu a 
materialului la frontul de lucru; natura operaţiilor care se 
execută în aval etc.

Exploatarea în cariere a zăcămintelor de substanţe mi-
nerale utile prin utilizarea energiei explozivilor şi folosirea 
derocărilor pe şantierele de lucrări publice cu ajutorul ex-
plozivilor au un puternic impact negativ asupra mediului 
înconjurător. Intensitatea impactului este dependentă de 
cantitatea de exploziv întrebuinţată la o împuşcare, cea mai 
nefavorabilă situaţie înregistrându-se în cazul utilizării îm-
puşcărilor masive cu utilizarea unor cantităţi foarte mari de 

ISTORIA APARIŢIEI ŞI FOLOSIRII 
EXPLOZIVILOR ÎN INDUSTRIE

(Urmare din nr. trecut)
� 1858 – Fredrick Goransson – fondatorul companiei 

Sandvik – introduce fabricarea oţelului pe scară industrială şi 
în anul 1860 compania începe producţia de sfredele din oţel 
pentru perforarea rocilor;

� 1861 – Emmanuel şi Alfred Nobel încep fabricarea 
nitroglicerinei într-o fabrică proprie la Helenborg – Suedia;

� 1862 – Alfred Nobel combină nitroglicerina cu pul-
berea neagră şi detonează acest amestec cu ajutorul unui 
fi til Bickford simplu;

� 1863 – Wilbrand inventează trinitrotoluenul (TNT);
� 1865 – inventatorul suedez Alfred Nobel realizează 

primul detonator mo-
dern, constând dintr-o 
capsulă de cupru, în 
care introduce şi folo-
seşte pentru amorsare 
fulminatul de mercur 
în loc de pulbere nea-
gră. Iniţierea fulmi-
natului de mercur din 
capsulă se face cu fi til 
Bickford;

� 1866 – Alfred 
Nobel inventează di-
namita amestecând 
nitroglicerina cu un 
nisip silicios foarte fi n 
şi poros, aşa-numitul Kieselgur, care are rolul în amestec de 
absorbant pasiv;

� 1867 – suedezii Iohann Ollsson şi Iohann Norrbin 
fi nalizează reţeta explozivilor pe bază de azotat de amoniu;

� 1869 – este consemnată prima folosire a forajului cu 
diamant pentru executarea găurilor de prospectare şi a celor 
de împuşcare;

� 1870 – Iulius Smith introduce puntea cu incandes-
cenţă în capsele electrice şi construieşte un explozor porta-
bil pentru declanşarea exploziei capselor electrice;

� 1875 – Alfred Nobel inventează gelatina explozivă;
� 1877 – Le Chatelier şi Mallard descoperă proprie-

tăţile explozive ale metanului şi propun reţeta explozivilor 
antigrizutoşi;

� 1880 – Alfred Nobel şi Paul François Barbe, impor-
tant om de afaceri francez, au construit peste 80 de fabrici 
de explozivi în mai mult de 20 de ţări ale lumii;

� 1884 – nitratul de amoniu devine unul din compo-
nenţii principali ai dinamitei;

� 1886 – Favier realizează explozivii pe bază de ames-
tecuri de azotat de amoniu cu diverşi combustibili solizi, 
cum ar fi  făina de lemn sau mononitronaftalina;

� 1888 – Alfred Nobel inventează pulberea fără fum, 
pe care o numeşte „balistită“, şi care constă din: 45% nitro-
glicerină, 45% nitroceluloză şi 10% camfor;

� 1890 – C.H. Show introduce perforarea pneumatică 
percutantă în domeniul minier pentru realizarea găurilor ce 
vor fi  încărcate cu explozivi;

� 1897 – este descoperit hexogenul şi în 1920 propri-
etăţile sale explozive;

� 1898 – Street brevetează explozivii pe bază de cloraţi;
� 1902 – este pus la punct şi apare pe piaţă fi tilul de-

tonant, constând dintr-o încărcătură de trotil învelit într-o 
cămaşă de plumb;

� 1905 – suedezii Nanckhoff, Propach şi Bergstrom 
pun la punct o dinamită sigură de a fi  folosită în condiţiile 

Alfred Nobel
(1833 – 1896)

unor temperaturi scăzute, înlocuind o parte de nitroglicerină 
din compoziţie cu nitroglicol;

� 1914 – sunt puşi la punct şi folosiţi în mineritul metali-
fer explozivii pe bază de oxigen lichid;

� 1922 – apar pe piaţă capsele electrice cu întârziere;
� 1926 – intră în funcţiune la Făgăraş prima fabrică de 

explozivi industriali din România;
� 1929 – apar pe piaţă capsele cu încărcătură dublă: azo-

tură de plumb ca exploziv primar şi trotil ca exploziv secundar;
� 1930 – este realizat fi tilul detonant modern, care are 

umplutură interioară constituită din pentrită şi îmbrăcămintea 
exterioară din ţesătură textilă;

� 1939 – sunt inventaţi explozivii plastici moderni;
� 1940 – sunt introduse instalaţiile mobile de perforat în 

cariere şi se extinde amorsarea cu fi til detonant cu folosirea 
releelor întârzietoare milisecundă;

� 1946 – sunt introduse în minerit capsele electrice cu 
întârziere milisecundă;

� 1954 – apar pe piaţă aşa-numitele „AKREMITE“, ex-
plozivi constituiţi din amestecul azotatului de amoniu cu dife-
rite adaosuri carburante solide, prezentând avantajul preparării 
la locul de muncă, respectiv la locul de folosire;

� 1955 – se introduce în producţie forajul rotopercutant 
cu percutorul la talpa găurii de sondă;

� 1956 – societăţile americane SPENCER CHEMICALS 
şi GULF obţin brevetul pentru un exploziv bicomponent din 
azotat de amoniu şi motorină, aşa-numitul AN/FO;

� 1957 – societatea americană IRECO obţine primul bre-
vet pentru explozivi sub formă de gel sau şlam;

� 1967 – societatea americană ATLAS POWDER Co 
obţine primul brevet pentru emulsii explozive, iar în 1981 rea-
lizează produsul emulsii explozive îngreunate;

� 1967 – societatea suedeză NITRO NOBEL a realizat 
un tub conductor al undelor de şoc, care transmite unda de şoc 
de la un detonator, fără niciun efect exterior. În acest fel s-a 
născut sistemul nonelectric de amorsare;

� 1973 – societatea americană RESEARCH ENERGY OF 
OHIO (REO) a pus pe piaţă explozoare electrice secvenţiale;

� 1980 – doi universitari americani au inventat conceptul 
de întârziere electronică, iar la mijlocul anilor 1985 invenţia a 
fost pusă în practică pentru prima dată de către societatea sud-
africană AECI – ALTECH şi de către societatea germană DNAG;

� 1982 – consorţiul ICI NOBEL EXPLOSIVE din Anglia 
lansează pe piaţă capsele şi sistemul de iniţiere MAGNADET;

� 1987 – NITRO NOBEL Suedia Grup Dyno introduce 
primele capse electronice în Europa.

Astăzi în lume sunt întrebuinţate şase sisteme de amorsa-
re electronică, utilizate cu precădere în exploatările de supra-
faţă (cariere).

Folosirea explozivilo
Prof. univ. dr. ing. Dumi
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TIMP ŞI SPAŢIU

exploziv.
În esenţă impactul împuşcărilor asupra mediului în-

conjurător se materializează prin:

■ poluarea aerului cu praf şi gaze;
■ aruncarea rocilor de la frontul de lucru;
■ realizarea unei suprapresiuni în frontul undei aerie-
ne de şoc;
■ producerea unui efect seis-
mic;
■ poluarea fonică puternică, 
sesizată prin vibraţii şi zgo-
mot.
Fiecare dintre aceste elemente 

are un anumit efect asupra mediu-
lui şi impune o serie de măsuri spe-
cifi ce pentru atenuarea impactului, 
astfel încât parametrii de infl uenţă 
să se înscrie în anumite limite ac-
ceptabile. Soluţiile şi măsurile lu-
ate pentru diminuarea gradului de 

poluare asupra mediu-
lui trebuie să satisfa-
că criteriul de costuri 
minime în condiţii de 
efi cienţă maximă.

Dincolo de con-
secinţele asupra con-
strucţiilor industriale 
şi civile şi de o manie-
ră mai generală asupra 
mediului înconjurător, 
utilizarea explozivilor 
a necesitat punerea 
la punct şi aprobarea 
în forurile legislative 
a unor reglementări 
foarte importante vi-
zând în principal două 
obiective:
■ un obiectiv de secu-
ritate publică, în care 
se pune accent pe con-
diţiile de deţinere şi 
utilizarea explozivilor 
şi de protecţie în tim-
pul lucrărilor de îm-
puşcare;
■ un obiectiv de se-
curitate individuală, 
pentru cei care ma-
nipulează explozivi, 

întrucât atunci când are 
loc un accident, acesta 
este întotdeauna foarte 
grav.

Reglementările în 
vigoare sunt importan-
te şi trebuie cunoscute 
de fabricantul de ex-
plozivi, de cel care face 
transportul acestor ma-
teriale şi de utilizator.
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EXPLOZIVII

(Urmare din nr. trecut)
Trotilul (TNT) – se prezintă sub formă de pul-

bere cristalină de culoare gălbuie. Nu se dizolvă în 
apă, este foarte stabil şi nu reacţionează cu metalele. 
Trinitrotoluenul (sau trotilul) se foloseşte în stare pulve-
rulentă, presată sau turnată, şi în stare granulată. Poate 
fi păstrat timp îndelungat, aproximativ 20 de ani, fără 
să-şi modifice proprietăţile explozive. Spre deosebire de 
nitroglicerină, este insensibil la frecare şi lovituri. Este 
foarte solubil în acetonă, benzen, toluen şi uşor solubil 
în alţi solvenţi organici.

Trotilul este utilizat pe scară largă în exploatările la zi 
sub formă granulară, purtând denumirea de trotilgranulat.

Amestecuri explozive simple – sunt constituite din 
azotatul de amoniu pulverulent sau granulat şi substanţe 
combustibile lichide sau solide. Efectul maxim de explozie 
al amestecului se obţine în cazul în care se foloseşte 95,3% 
azotat de amoniu şi 5 – 7% motorină, în greutate.

Aproximativ 74% din producţia amestecului de azo-
tat de amoniu cu motorină este folosit în domeniul mini-
er. Pentru a avea asigurată explozia amestecului de azotat 
de amoniu cu motorină se folosesc încărcături de iniţiere 

formate din dinamită, astralită sau nişte încărcături 
speciale sub formă de boostere.

Amestecul de azotat de amoniu cu motorină este 
cunoscut în terminologia internaţională din Occident 
sub denumirea de AN/FO (Ammonium Nitrate / Fuel 
Oil), iar în Rusia de Igdanit.

Geluri explozive – elaborarea gelurilor sau şla-
murilor explozive se bazează pe proprietatea azota-
tului de amoniu de a fi  solubil în apă şi de a forma 
prin dizolvare o soluţie suprasaturată capabilă să 
detoneze. În această soluţie suprasaturată, care con-
ţine 5 ÷ 15% apă şi 25 – 60% azotat de amoniu în 
calitate de oxidant, se adaugă 20 – 40% granule de 
trotil şi 5 – 18% pulberi de aluminiu în calitate de 
carburanţi solizi, precum şi adaosuri de îngroşare 
pentru a da explozivului consistenţa  dorită. În cadrul 
gelurilor explozive, soluţia de azotat de amoniu este 
fi zic structurată în reţele reticulare, conţinând spaţii 
goale în interiorul cărora se strecoară picăturile fi ne 
de combustibil: motorină, ulei mineral, parafi nă, alu-
miniu etc. În felul acesta se realizează un amestec 
„ulei în apă“.

Explozivii pe bază de emulsii – aceştia au la 
bază principiul emulsiilor „apă în ulei”. Reţetele ex-
plozivilor pe bază de emulsii sunt constituite dintr-un 
oxidant anorganic fl uid, care sub formă de picături cu 
dimensiuni reduse reprezintă faza de dispersie, şi un 
carburant fl uid care reprezintă faza continuă. Raportul 
dintre oxidant şi carburant în amestecul explozivilor 
pe bază de emulsii este de aproximativ 10 : 1. În ca-
litate de oxidanţi, cel mai adesea este utilizat azotatul 
de amoniu, singur sau în amestec cu alte substanţe 
oxidante, având dimensiunile de 0,001 ÷ 0,002 mm.

Conţinutul optim de oxidant este de 60 – 85% în 
amestec cu 8 – 16% apă. Carburanţii fl uizi sunt selec-
taţi din grupa carburanţilor organici, ca de exemplu 
motorină sau grăsimi minerale, care intră în compo-
ziţia amestecului cu un procentaj de 5 – 7%. Pentru 
repartizarea uniformă a picăturilor mici ale soluţiei 
oxidante şi pentru asigurarea stabilităţii în timp a 
emulsiei, în carburantul lichid se mai adaugă emul-
sifi anţi.

Emulsifi anţii cel mai frecvent folosiţi sunt acizii 
graşi şi păcura.

or pentru extragerea rocilor tari
itru Fodor – Universitatea din Petroşani
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(Urmare din pag. 2)
Cuvintele franţuzeşti din enciclopedia 

mai sus amintită, în speranţa lui Stamati că 
vor fi  folosite şi ulterior asimilate, s-au do-
vedit în general bine alese. Dar au fost o se-
rie de cuvinte franţuzeşti care nu au fost asi-
milate, cum ar fi : adieu, impromptiu, mur, 
anuance, olive, pacfond, paraplui, parasol, 
paratoner, parnas, seanse, suicid, facton, su-
pea, felonie, şemizetă etc.**

Cu toate că scopul acestui dicţionar, 
mărturisit de Stamati, a fost acela de a eli-
mina grecismele şi rusismele cât şi combi-
naţia dintre acestea, totuşi a strecurat cuvin-
te din această categorie pentru a explica cât 
mai clar la acea vreme cuvintele selectate 
în dicţionar. De exemplu: doclad, dopros, 
brudică, delă, privaz, cacerdicesc, cvartal, 
paradoseşti, docladaricesc etc.

Constatăm introducerea în 
dicţionar a unor cuvinte italiene 
contemporane cu autorul, cum 
ar fi : parmezan, rizico, basta, 
dacapo etc., mult prea puţine 
pentru a crede că Stamati ar fi  
consultat şi un dicţionar italian.

Dar Teodor Stamati a intro-
dus şi cuvinte care cu siguranţă nu 
provin din dicţionarul lui Diderot, 
cum ar fi : promitisit, paradoseşti, 
scarp, răpştitor, fi ritisi, besactea, 
ceea ce denotă fi e o contribuţie personală pen-
tru a explica mai precis unele cuvinte utilizate 
la acea dată, fi e o altă sursă de inspiraţie.

Dicţionarul ne oferă şi surpriza unui 
curs valutar, cum ar fi  pentru: dolar = 16 lei, 
109 lei = 3 galbeni, sterlinga = doi galbeni, 

franc = trei lei, dar şi a unei unităţi de mă-
sură pentru greutate; litră = măsură franţu-
zească care cuprinde trei litri de a noastre.**

Teodor Stamati nu a ezitat să introdu-
că în dicţionar explicaţiile necesare pentru 
unele jocuri de cărţi, cum ar fi : boston, vist 
(viitorul bridge), pasienţă, taroc, faraon, dar 
şi unele expresii utilizate în special la bridge: 
şlem, licitaţie, rober, singlinton, trefl ă, pică.

Dar una din cele mai interesante ob-
servaţii o constituie utilizarea cuvintelor 
populare în acea perioadă, la explicaţia unor 
cuvinte (a se vedea caseta de mai jos). 

Ce este interesant este şi faptul că în 
piaţa de zarzavaturi din Roman încă se uti-
lizează cuvântul boambă pentru fasolea ro-
tundă şi mare.

O caracteristică a limbii române utili-

zată în Moldova o constituie diminutivele 
care din fericire şi-au păstrat autenticitatea 
şi acum în Basarabia. Gingăşia acestor di-
minutive scoate în evidenţă bunătatea tra-
diţională şi delicateţea basarabenilor care 
utilizează în continuare diminutivele, chiar 

şi la denumirea unor magazine. În dicţiona-
rul lui Teodor Stamati am găsit nenumărate 
asemenea exemple de diminutive, precum: 
stâlpuşori, ciboţele, uşiţă, odăiţă, cărticică, 
chiliuţă, căsuţă, măntăluţă, scândurică, găi-
nuşă, frunţişoară, ţărmuraş etc.  

Inevitabil pentru o asemenea lucrare 
de început, am găsit şi multe greşeli de ti-
pografi e pe care din diferite motive Teodor 
Stamati nu a reuşit să le evite. Sunt greşeli 
provocate de neînţelegerea de către tipograf 
a literelor sau confundarea lor din manuscri-
sul autorului.

Un lucru greu de explicat îl constituie 
nenumăratele cuvinte rămase neexplicate şi 
grupate câte 8 până la 60 de cuvinte, cum 
sunt cele de la paginile 81 şi 231. Este inutil 
să facem presupuneri pentru a înţelege aceste 

lipsuri, pentru că, evident, cu-
vintele au fost introduse pentru 
a fi  explicate, şi nu lăsate cu 
aceeaşi denumire. Ce le carac-
terizează este faptul că toate au 
indicate litera v care nu apare 
în lista de explicaţii a abrevia-
relor utilizate.

Pentru primul dicţionar 
tehnic românesc este normal 
să găsim şi explicaţii necon-
forme cu realitatea, dar aceste 
confuzii sunt foarte puţine.

Dar, aşa cum spunea însuşi autorul, 
conştient de neajunsurile întâmpinate la 
redactarea disionăraşului – „Primiţi-l cu 
îngăduinţă şi îndepliniţi cu blândeţe ne-
ajunsurile lui“ – să recunoaştem efortul în-
treprins de Teodor Stamati şi mai ales faptul 

că a utilizat cel mai bun model de a explica 
termenii atât de utili societăţii moldoveneşti 
care se afl a în pragul înfi inţării Universităţii 
de la Iaşi. Apariţia acestui dicţionar româ-
nesc tehnic a fost un eveniment important 
pe care noi îl aniversăm acum la 155 de ani 
de la apariţie.

* Informaţia este oferită de doamna 
Estelle Variot

** Scrierea cuvintelor este identică cu 
a dicţionarului
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balcon – cerdac           balon, glob – boambă mare
balustradă – parmaclâc          bancă – laiţă
beretă – căciulă mare          pişcot – posmag
botine – ciuboţele  galerie – cerdac lung
deplorabil – vrednic de plâns        defect – meteahnă
doleanţă – jălanie  convexitate – bulbucăşie
epigramă – derâdere pişcătoare     idiot – ţăran verde necioplit
injurat – ocărât, suduit          pori – bortiţe în piele
frizer – încreţitorie de păr          redingotă – surtuc
refl ectez – cuţitare adâncă          succes – ispravă fericită
superfi cial – pospăit          surpriză – găbuire fără de veste
ţigară – sulurele de tiutiun circumspect – luătorie aminte

15 martie 2009 a fost data spectaco-
lului care a entuziasmat, la superlativ, un 
public care a depăşit cu mult capacitatea 
Ateneului Român.  

Programul serii a constituit o atractivi-
tate specială, prin piesele de largă audienţă 
prezentate: Uvertura la opera Coţofana hoaţă 
de Rossini, apoi două lucrări cu vioară solis-
tică, Poemul de Ernest Chausson şi Tzigane 
de Maurice Ravel şi Simfonia a noua, în mi 
minor, Din lumea nouă de Antonin Dvořák.

Uvertura a „stârnit“ pofta de muzică a 
audienţei, prin bogăţia coloristică şi caracte-
rul antrenant, proprii creaţiilor compozito-
rului italian. Lucrarea face parte din galeria 
uverturilor rossiniene care solicită mari abi-
lităţi interpretative orchestrale, în special sub 
aspectul virtuozităţii şi al acurateţei sonore. 
Interpretarea abordată de orchestră a fost una 
sclipitoare, cu un raport bine proporţionat 
între cele două părţi, introducerea modera-
tă şi dezvoltarea în allegro. Atât partidele de 
corzi, cât şi sufl ătorii au susţinut un dialog 
alert cu fraze bine construite care au pus în 
evidenţă marea bucurie de a cânta a celor 
prezenţi pe scenă. Interpretarea s-a remarcat 
printr-un sunet bine susţinut, permanent şi 
un ritm din ce în ce mai vivace, fi nalul piesei 
fi ind vârful spumos al interpretării.

Pentru solistica acestui concert, dirijorul 
Andrei Iliescu a optat pentru unul dintre tine-
rii talentaţi români, violonistul Tudor Andrei. 
Alegerea s-a dovedit cu totul inspirată, Tudor 
Andrei dovedindu-se un violonist plin de ca-
lităţi şi cu o excepţională pregătire muzicală. 
Este student în anul trei la Academia Regală 
de Muzică din Londra, unde îl are ca profesor 
pe marele nostru violonist Remus Azoiţei, 
stabilit în Anglia. Lucrările din concert sunt 

două dintre marile lucrări ale repertoriului 
violonistic, care în majoritatea spectacole-
lor se cântă în această alăturare. Sub aspect 
tematic, ele sunt complementare, Poemul 
de Chausson fi ind o lucrare romantică, de 
mare profunzime, care potenţează valenţele 
de construcţie la nivel de fraze şi de redare a 
diverselor stări afective ale interpretului; cea 
de a doua, Tzigane de Ravel, este o lucrare 
postromantică, care impune o 
stăpânire a unei tehnici violonis-
tice desăvârşite. Este o lucrare 
spumoasă şi „periculoasă“ în 
acelaşi timp, prin lejeritatea pe 
care o solicită solistului şi or-
chestrei, deopotrivă. Ceea ce 
a oferit Tudor Andrei a fost la 
înălţimea unor interpreţi cu mare 
experienţă de scenă: o muzicali-
zate deosebită, susţinută de un 
ton viril, foarte curat şi o tehnică 
impecabilă. Orchestra a fost un 
partener de dialog foarte sigur 
care a creat împreună cu solistul 
un „parteneriat“ de mare calitate 
muzicală, făcând ca publicul să ovaţioneze 
minute în şir. 

Spre marea satisfacţie a audienţei, 
„biss“-ul acordat a fost celebra Romanze 
in F de Ludwig van Beethoven, dedicat de 
către solist dnei Aliz Kosza, un om de mare 
sufl et care i-a acordat lui Tudor întreaga ei 
susţinere morală şi sprijin fi nanciar pentru 
susţinerea studiilor lui în Anglia. 

Simfonia a noua, Din lumea nouă de 
Dvořák, a constituit „regalul regalulilor“ 
realizat de membrii orchestrei inginerilor, 
atât din punctul de vedere al includerii în 
program a unei lucrări de o asemenea an-

vergură, cât şi al interpretării pe care am as-
cultat-o. Ne aşteptam la o mare performanţă 
după ce, numai câteva luni în urmă, îi as-
cultasem interpretând o altă mare simfonie, 
– Simfonia întâi de Brahms – tot pe scena 
Ateneului şi, într-adevăr, aşteptarea a fost 
confi rmată pe deplin. Această mare simfonie 
romantică este o lucrare care dă posibilitatea 
unui dirijor să-şi etaleze forţa de construc-

ţie, nu numai ştiinţa traducerii indicaţiilor 
din partitură, iar instrumentiştilor satisfac-
ţia muncii la un edifi ciu monumental. Este 
o lucrare difi cilă datorită variaţiilor de ritm, 
foarte dese şi diferite care trebuie realizate 
în mod coerent, păstrând unitatea stilistică a 
operei şi să nu o fragmenteze într-o sumă de 
teme disparate. Şi nu în ultimul rând, măreţia 
simfoniei rezidă în alternanţele de acumula-
re şi eliberare a tensiunilor muzicale, în mă-
iestria desfăşurării lor. A fost o interpretare 
magnifi că, plină de pasiune, de strălucire, 
de visare, de energie, de muzicalitate şi de 
sensibilitate.  

Am ascultat o orchestră a inginerilor în 
mare formă, care merită întreaga noastră ad-
miraţie pentru efortul pe care membrii aces-
tui ansamblu îl depun. 

Credem că nu totdeauna am fost prea 
darnici în aprecierile adresate dirijorului 
Andrei Iliescu, nu pentru că nu le-ar fi  meritat 
cu prisosinţă, dar ni se părea că este de la sine 
înţeles că ţinuta sa artistică este de cea mai 

înaltă clasă, în absolut toate ocaziile. Totuşi, 
acest concert ne-a făcut să înţelegem mai 
bine ce înseamnă realizarea unui mare con-
cert şi, mai ales, că acest succes i se datorea-
ză în cea mai mare măsură, de la alegerea 
programului până la ultimul detaliu inter-
pretativ. Este un dirijor care ne-a dovedit, a 
câta oară, cât de bine ascultă şi colaborează 
cu solistul, acompaniamentul unui solist, 
după părerea specialiştilor în muzică fi ind 
primul criteriu după care se judecă valoarea 
unui dirijor. Modul în care ţine în mână or-
chestra dă multă siguranţă ansamblului şi îi 
păstrează coeziunea sonoră.   

Poate că dacă toţi cei ce vor urmări şi 
de acum încolo concertele orchestrei vor 

înţelege cât de greu se realizează un specta-
col, atunci cu siguranţă audienţa va fi  una de 
calitate, care să respecte munca şi pasiunea 
celor care performează pe scenă. Am trăit 
multe clipe de insatisfacţie la acest din urmă 
concert datorită unor spectatori ale căror te-
lefoane mobile sunau încontinuu, sau altora 
care aplaudau amuzaţi între părţile unei lu-
crări muzicale, ca după o piesă de divertis-
ment, sau care schimbau glume şi făceau 
comentarii gălăgioase în timpul desfăşurării 
concertului. Un concert simfonic este un act 
artistic de valoare la a cărui reuşită îşi dau 
concursul atât interpreţii cât şi publicul. 

Concertul Orchestrei Inginerilor Petru Ghenghea la Ateneul Român
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Lucrarea Managementul inovării – in-
ventatori şi consilieri de brevete vine să 
umple o lacună a literaturii de specialitate, 
vizând atât actul de creaţie tehnică, cât şi 
protecţia sa. Cele două aspecte sunt întrepă-
trunse, dar foarte diferite în aplicare.

Actul de creaţie este unul dintre cele 
mai elevate activităţi umane. Referindu-ne 
la creaţia tehnică, aceasta se concretizează în 
soluţii noi, utile social.

Având în vedere importanţa pentru so-
cietate a procesului creator, este necesar a se 
găsi căile pentru manifestarea aptitudinilor 
latente de creator.

Nivelul actual al civilizaţiei umane se 
datorează efortului de creaţie depus de-a lun-
gul istoriei omenirii de diferiţi indivizi. Fără 

acest efort, societatea funcţionează, dar nu 
progresează.

Şi organizarea socială, prin facilitarea 
obţinerii de foloase materiale mult mai uşor 
prin alte genuri de activităţi, comerciale, fi -
nanciare, conduce potenţialele talente spre do-
menii departe de creativitatea tehnică. 

Preocuparea pentru creşterea creativită-
ţii populaţiei s-a manifestat clar la noile state 
asiatice, conducând la recuperarea decala-
jelor economice faţă de statele cu tradiţie în 
tehnică. Firme japoneze organizau concursuri 
cu premii pentru idei cât mai năstruşnice, din 
domeniul de activitate al fi rmei.

Oamenii trebuie lăsaţi să creeze, fără 
evaluare, deoarece aceasta blochează.

Evaluarea este o etapă ulterioară, la 
care aportul teoreticienilor şi al economişti-
lor are cuvântul hotărâtor.

Domnul dr. ing. Gabriel Năstase, el în-
suşi un inventator pasionat, a redat cum nu se 
poate mai bine aspecte din psihologia şi greu-
tăţile cu care se confruntă un inventator.

În ceea ce priveşte sistemul de învă-
ţământ, din păcate el are în continuare un 
caracter scolastic. Solicitând din partea ele-
vului sau studentului răspunsuri unice, cul-
tivă practic gândirea convergentă, solicitând 
dominant emisfera stângă a creierului, care 
devine deosebit de antrenată şi aptă de a răs-
punde la solicitări, în timp ce gândirea di-
vergentă, cea creativă, localizată în emisfera 
dreaptă, este rar solicitată.

Testele asupra gândirii convergente, 
denumite şi teste de inteligenţă, sunt disjunc-
te de testele pentru capacitatea de gândire 

divergentă, teste numite impropriu teste de 
creativitate.

În ceea ce priveşte caracteristicile per-
sonale, inventatorul este un entuziast. Este 
tipul de om care se entuziasmează repede, 
entuziasmul fi ind o caracteristică a tinereţii. 
Unii dintre noi au norocul menţinerii cu o 
stare de spirit tânără până spre sfârşitul vieţii, 
lungind şi perioada activă pentru creaţie.

Cea de a doua caracteristică importantă 
a inventatorului este originalitatea. Acesta, 
la orice soluţie tehnică percepută, concepe o 
variantă, mai bună sau mai proastă; dar deo-
sebită de cea cunoscută.

Din păcate, creativitatea – atât cea ge-
nerală, cât şi cea tehnică – nu se poate învăţa. 
Deocamdată. Ceea ce poate însă face socie-

tatea este crearea condiţiilor de manifestare 
a creativităţii native.

A doua problematică abordată de au-
tori se referă la protecţia creaţiilor tehnice. 
Reglementările şi legislaţia în domeniu 
fi ind numeroase, pe plan intern şi pe plan 
internaţional, a apărut o nouă profesie, cea 
de consilier în proprietatea industrială. 
Astfel, încă din anul 1906 a fost înfi inţată 
Federaţia Internaţională pentru Protecţia 
Proprietăţii Industriale, FICPI, la Geneva, 
ca asociaţie de elită a consilierilor în pro-
prietatea industrială.

Rolul consilierului în aprecierea so-
luţiei tehnice prezentate de inventator şi 
etapele parcurse pentru obţinerea titlului de 
protecţie sunt redate de o manieră didactică 
şi sugestivă în lucrare. Experienţa domnu-
lui dr. ing. Alexandru Lorenţ, cu zeci de 
ani de practică la OSIM şi alte zeci de ani 
la Agenţia INVENTA, îşi spune cuvântul.

Desigur, consilierul în proprietatea 
industrială ar trebui să fi e mai bine pre-
gătit decât un examinator de la ofi ciile de 
proprietate industrială; el va susţine în faţa 

acestuia soluţia concretă elaborată de inven-
tator, arătând că aceasta este corectă tehnic 
şi că nu intră în coliziune cu o altă invenţie 
anterioară. Mai departe, în etapele de contes-
tare sau de invalidare de brevet, cultura teh-
nică şi cunoştinţele de proprietate industrială 
pot asigura succesul consilierului.

Un rol important în formarea actualei 
generaţii de consilieri în proprietatea indus-
trială l-a jucat organizarea de către Agenţia 
INVENTA a peste 50 de serii de cursanţi 
în domeniul proprietăţii industriale. Aceştia 
activează în prezent pe întreg teritoriul 
României, asigurând asistenţa de specialitate 
pentru inventatori şi societăţi comerciale.

Asociaţia Naţională a Consilierilor 
în Proprietate Industrială din România – 
ANCPIR, la care distinsul dr. ing. Alexandru 
Lorenţ a fost secretar general, a jucat, în pe-
rioada de formare a acestei profesii, 1992 – 
2000, un rol determinant în pregătirea profe-
sională, extinderea teritorială în România şi 
asigurarea eticii profesionale a consilierilor.

Din anul 2001 această asociaţie s-a trans-
format în Camera Naţională a Consilierilor 
în Proprietate Industrială din România, cu 
activitate reglementată prin lege.

Domnul Alexandru Lorenţ este de 
asemenea membru fondator al Consiliului 
Superior de Proprietate Industrială – CSPI, 
asociaţie a specialiştilor în creaţia tehnică şi 
în proprietatea industrială din România.

Prof. univ. dr. ing. Constantin Ţurcanu,
preşedinte al Consiliului Superior 
de Proprietate Industrială – CSPI
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durabilă prin creşterea calităţii energetice 
a clădirilor;

• dlui ing. dipl. Sorin Ciurba, ARCE 
Mureş, despre ARCE ca promotor al utili-
zării RER în România. 

Din partea Concernului Junkers, 
domnii ing. dipl. Ionuţ Murgu şi ing. dipl. 
Claudiu Stoia au vorbit despre sisteme so-
lare pentru aport la încălzire, sisteme solare 
pentru prepararea apei calde menajere, sis-
teme de încălzire cu pompa de căldură, ba-
zate pe extragerea căldurii din sol sau aer şi 
utilizarea acesteia în sistemul de încălzire, 
sisteme de încălzire bazate pe combustibil 

lemnos, sisteme de încălzire pe gaz metan 
ce folosesc tehnica condensaţiei.

Dl ec. Victor Surdea, manager general 
S.C. ENERGOPLANT S.R.L., a prezentat 
„Tehnologia HEIZOMAT – Energie ter-
mică şi apă caldă menajeră prin utilizarea 
BIOMASEI ca şi combustibil“.

Dl ing. dipl. Dumitru Tăslovan, ad-
ministrator S.C. TMC Lemn Invest S.R.L., 
a vorbit despre „Valorifi carea deşeurilor 
rezultate în urma proceselor de exploata-
re forestieră şi de prelucrare a lemnului“ 
şi „Valorifi carea resurselor regenerabile 
de energie – biomasă – pentru produce-
rea energiei verzi în cogenerare (termică 

şi electrică) la S.C. NIRAJ ACE BRAD 
PROD S.R.L – investiţie nouă“.

Domnul ing. dipl. Cătălin Negruţiu, 
Technical Advice & Design G&M 
INTERNAŢIONAL INSTALAŢII, a 
prezentat „Soluţii moderne furnizate de 
DAIKIN  în domeniul pompelor de căldură 
şi al sistemelor de aer condiţionat“.

Prezentările din cadrul acestei mani-
festări au abordat teme legate de: iniţiative 
regionale pentru dezvoltarea energiilor re-
generabile, sisteme solare pentru aport la 
încălzire, sisteme solare pentru prepararea 
apei calde menajere, sisteme de încălzire 
cu pompa de căldură, bazate pe extrage-

rea căldurii din sol sau aer şi utilizarea 
acesteia în sistemul de încălzire, sisteme 
de încălzire bazate pe combustibil lem-
nos, sisteme de încălzire pe gaz metan ce 
folosesc tehnica condensaţiei, obţinerea 
de energie termică şi apă caldă menajeră 
prin utilizarea BIOMASEI ca şi combus-
tibil, valorifi carea deşeurilor rezultate în 
urma proceselor de exploatare forestieră 
şi de prelucrare a lemnului, valorifi carea 
resurselor regenerabile de energie – bio-
masă – pentru producerea energiei verzi în 
cogenerare.

La seminar au participat atât cadre di-
dactice şi specialişti, cât şi studenţi.
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Seminarul Energii regenerabile
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Noi apariţii în Editura AGIR

Producţia mondială de oţel în anul 2008Producţia mondială de oţel în anul 2008
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În ceea ce priveşte producţia de oţel 

brut, principalul indicator al pieţei mondi-
ale, aceasta a scăzut la nivelul întregului 
an cu 1,2%, la 1330 milioane tone, faţă de 
1345 milioane tone în anul 2007.

Este de reţinut faptul că producţia din 
trimestrul IV a fost cea care a contat pentru 
acest recul al producţiei mondiale, deoarece 
cifrele la fi nele semestrului I arătau o creşte-
re a acestui indicator cu 5,7%, iar pe întreg 

anul 2007, comparativ cu anul precedent, 
producţia fusese superioară cu 7,5%.

România a înregistrat o scădere severă 
a producţiei, de 19,2%, la 5,1 milioane tone. 
Dintre ţările mari producătoare, creşteri în 
anul 2008 au înregistrat doar China (2,6%), 
India (3,7%), Coreea de Sud (3,8%).

În tabelul următor se prezintă producţia 
de oţel brut pe plan mondial şi principalele 
ţări în anul 2008 comparativ cu anul 2007.

Ing. dipl. Gh. Moraru

Regiuni geografi ce şi principalele 
ţări

Producţia 2008/2007
[%]2008 2007

Uniunea Europeană 184,6 229 –
Din care: Germania
                Franţa
                Italia
                Spania

45,8
17,9
30,6
19,0

48,6
19,2
31,5
19,0

–5,6
–7,1
–3,4
0,3

Ţări C.S.I. 112,8 122,0 –8,9
Din care: Rusia
                Ucraina

68,5
37,1

72,4
42,8

–5,7
–15,4

S.U.A. 91,6 98,2 –6,8
Asia – – –
Din care: China
               Coreea de Sud

502,0
53,5

489,2
51,5

2,6
3,8

TOTAL MONDIAL 1329,7 1345,4 –1,2

Stimaţi colegi, membri şi nemembri ai AGIR, ingineri, profesori, 
manageri şi alţi simpatizanţi ai AGIR, prieteni, 

Vă rugăm ca, în conformitate cu prevederile art. 57, alin 4 din 
Legea nr.571/2003 privind Codul Fiscal, să optaţi, odată cu depunerea 
declaraţiei pe venitul global, ca 2% din impozitul pe venitul aferent anului 
2008 să fi e direcţionat către Asociaţia Generală a Inginerilor din România, 
cod fi scal R3162244, cont IBAN RO22RZBR0000060004711869, 
deschis la Raiffeisen Bank SA, Agenţia Piaţa Amzei.

Vă mulţumim.
Mihai Mihăiţă

Gabriel I. Gabriel I. NĂSTASENĂSTASE   Alexandru    Alexandru LORENŢLORENŢ  
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Tematica, interesantă şi 
variată, a fost segmentată ast-
fel: Utilaje industrie, produc-
ţie, construcţii; Utilaje mobile 
şi vehicule construcţii; Unelte 
de mână; Consumabile pentru 
utilaje, echipamente; Utilaje 
specifi ce şantierelor; Producţia 
de materiale pentru construcţii; 
Componente şi servicii de apro-
vizionare.

Pentru a contracara scă-
derile nivelului vânzărilor de utilaje grele 
în 2009, specialiştii sunt de părere că în 
acest an investiţiile vor fi  di-
recţionate către inovaţiile eco-
logice în domeniu: soluţii de 
utilare cu motoare economice, 
electrice, sisteme de control 
prin GPS a utilajelor ş.a.

Prezentăm câteva dintre 
noutăţile acestei ediţii.

Un nou tip de staţie mo-
bilă de mare capacitate pentru 
reciclarea mixturilor asfalti-
ce a fost prezentat de fi rma 
Benninghoven Sibiu SRL. O 
tehnologie de producţie con-
tinuă, ultramodernă, având la 
bază doi tamburi de uscare ra-
cordaţi la două fi ltre distincte 
ce permit o mobilitate optimă 
a staţiei, un control mai bun 
al schimburilor termice, con-
tribuind la menţinerea unei 
temperaturi constante şi la o 
mai bună omogenitate a asfal-
tului în fi nal.

Un utilaj de forat Tescar 
CF 3S, ce poate lucra în pă-

mânt, nisip şi piatră de duritate medie, la 
adâncimea maximă de lucru de 22 m, cu 
un diamteru minim de 400 mm şi maxim 
de 800 mm, prevăzut cu un motor Diesel 
de 43,4 CP (SC Romdril SRL).

Două pompe de beton  SIRIO 5RZ50 
şi SIRIO 5RZ53, de înălţime mare, 50 m 
şi 53 m (cea mai înaltă din România): ar-
ticulaţiile extrem de uşoare, adaptate foar-
te bine la greutatea pe care trebuie să o 
susţină; şasiul este autoportant; dotate cu 
grupuri de pompare din seria S8, cu o ca-
pacitate de până la 185 mc/h la o presiune 
de 76 de bari (fi rma Cemex Beton).

Firma Prakt SRL a prezentat echi-
pamente performante pentru producerea 
prefabricatelor din beton: BIMATIC, 
echipament cu funcţionare automată, 
destinat producerii tuburilor de beton 
fără curbură, ranforsate sau neranforsate, 
cu lungimi până la 3000 mm şi diametre 
până la 2000 mm, în cantităţi industriale; 
VIBROTUBI, instalaţie destinată produ-
cerii unei game largi de produse din be-
ton ranforsat, cu diferite forme ale secţi-
unii şi conducte circulare, cu lungimi de 
4000 mm şi diametre între 300 şi 3600 
mm; VIBROMATIC 1000, un utilaj ra-

pid cu utilizare universală şi 
în acelaşi timp economic.

Sistem modern şi per-
formant VTS de şenile din 
oţel acoperit cu cauciuc; 
ciocane hidraulice mo-
delele MDO2300TS şi 
MDO3200TS, care pot fi  
utilizate pe excavatoare cu 
masa între 30 – 50 tone; 
capete de frezat cu lăţimea 
tamburului cilindric între 
565 – 1400 mm, diametrul 
tamburului între 380 – 740 
mm şi pot echipa excava-
toare cu masa între 2,5 – 60 
tone; turbo-freze de zăpa-
dă, ce înlătură o lăţime de 
1500 – 2100 mm, cu înăl-
ţimea stratului de zăpadă 
de la câţiva milimetri până 
la 84 cm (compania Brett 
Motors).

Veronica O. Mândroiu

Construct Expo Utilaje
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Pentru încălzirea unui apartament cu 3 

camere, de 100 m2, factura la energia elec-
trică, într-o lună de iarnă, s-ar ridica la apro-
ximativ 300 lei, cu toţi consumatorii casnici, 
cum ar fi  frigiderul, calculatorul şi televizo-
rul, în timp ce în cazul gazelor, aceasta este 
de peste 400 lei. Un sistem de încălzire elec-
trică prin pardoseală costă 2000 euro buca-
ta, iar consumul acestuia este de 20 Wh pe 
fi ecare m2.

„Orice combustibil importat şi orice 
resursă naturală afl ată pe terminate se scum-
peşte, este o certitudine că preţul va urca. 
Energia electrică e inepuizabilă şi se poate 
realiza mai ieftin nuclear“, a mai spus Dana 
Rulea. „Era petrolului ieftin se apropie, fără 
nicio îndoială, de sfârşit, pe măsură ce re-
zervele acumulate cu uşurinţă şi fără costuri 
mari se golesc treptat“, se arată într-un ra-
port al ERSTE Group, care mai precizează 
că producţia în numeroase ţări importante, 
precum Mexic, Norvegia şi SUA, a scăzut. 
Se ştie că formula de calcul al preţului ga-
zelor naturale urmează cotaţiile barilului de 
petrol. Analiştii grupului austriac mai men-
ţionează pentru anul 2009 un preţ mediu de 
55 de dolari pe barilul de ţiţei, însă în urmă-

torii 3-5 ani acesta ar putea ajunge la 200 
de dolari pe baril, de vreme ce producţia va 
presupune costuri mai mari.

Odată ce barilul de ţiţei a ajuns, în vara 
anului 2008, la 147 dolari, iar gazul metan 
era vândut de GAZPROM cu 550 de dolari 
pe 1000 m3, foarte multe state ale lumii s-au 
întors către energia nucle-
ară. România a pus în fo-
losinţă al doilea reactor al 
centralei de la Cernavodă 
în toamna anului 2007, iar 
până în anul 2015 trebuie 
să intre în exploatare încă 
două reactoare. Pentru 
aceasta, investiţia totală 
trebuie să fi e de 4 mili-
arde de euro. Compania 
mixtă este constituită 
din Nuclearelectrica, 
ce are 51%, şi ENEL, RWE, Iberdola, 
Arcelor-Mittal, Electrobel şi CEZ. Astfel, 
Nuclearelectrica trebuie să investească 
minimum 2 miliarde de euro. În plus, ţara 
noastră se afl ă şi în plin proces de căutare 
pentru locaţia celei de a doua centrale nucle-
are, care să intre în exploatare până în 2020. 
Deocamdată au mai rămas în analiză zona 

Făgăraş de pe Olt, zona Bacău pe Siret şi 
Zona Drobeta Turnu-Severin pe Dunăre.

Bulgaria doreşte construcţia unei cen-
trale nucleare la Belene, iar Turcia a anunţat 
că este în discuţii cu Rusia pentru constru-
irea unei centrale atomoelectrice de 20 de 
miliarde de dolari. Potrivit International 

Herald Tribune, chiar şi Kuweit, stat foar-
te bogat în zăcăminte de petrol, ia în con-
siderare generarea de curent electric într-o 
centrală nuclearoelectrică. Italia, care este 
dependentă de gaze importate pentru ener-
gia sa, a semnat un acord cu Franţa pentru 
construirea unei centrale nucleare, punând 
capăt unui boicot de peste 22 de ani. În anul 

1987, în urma unui referendum, ca urmare a 
accidentului de la Cernobîl, Italia renunţase 
la energia nucleară. ENEL a anunţat că are 
nevoie de 8 – 10 reactoare. EDF operează 
59 de reactoare în Franţa, iar 75% din ener-
gia consumată în acest stat este nucleară. 
De asemenea, Suedia, care a interzis în anul 

1980, în urma unui referendum, ener-
gia nucleară, are de gând să revină, în 
timp ce Marea Britanie doreşte şi ea 
renaşterea programului său nuclear.

O creştere importantă au şi in-
vestiţiile în centrale eoliene, care pro-
duc curent electric destul de ieftin. 
Danemarca a anunţat înfi inţarea unei 
adevărate plantaţii de rotoare într-un 
golf unde vântul este aproape conti-
nuu cu viteză de 30 km/h. În România, 
Dobrogea este o zonă eoliană recunos-
cută, care a devenit atractivă pentru 

investitori, fi indcă s-a demonstrat că centra-
lele eoliene pot fi  profi tabile.

În atare condiţii, merită să gândim sis-
teme de încălzire bazate pe curent electric, 
cu randamente cât mai ridicate, dotate cu 
calculatoare pentru reglarea consumului de 
curent electric strict în limitele programate. 
Competiţia este deschisă!

Încălzirea electrică a locuinţei

CONSTRUCT EXPO UTILAJE – expoziţie 
internaţională pentru utilaje de construcţii şi unelte 
de mână, afl ată la cea de a III-a ediţie, s-a desfă-
şurat în perioada 1 – 4 aprilie 2009 în Complexul 
Expoziţional ROMEXPO.

Peste 130 de expozanţi din 12 ţări şi-au pre-
zentat noutăţile şi ultimele inovaţii în domeniu şi 
au încheiat parteneriate importante pentru piaţa ro-
mânească de profi l. Pe lângă fi rme tradiţionale din 
Europa, au fost prezente şi companii din China, unul 
dintre liderii mondiali în producţia de utilaje grele.
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